

Categoría	Subcategoría
Políticas públicas	Planes de desarrollo
<p>Referencia bibliográfica (normas APA)</p> <p>RIOCBACH, JURIDICA LIBERTAD. (2010). Cartilla, Diagnostico Comunitario Alternativo de los Barrios La Cruz y La Honda de la Comuna 3 (Manrique). Medellín: Riocbach.</p>	<p>Palabras Clave (entre 3 y 5)</p> <p>Plan de desarrollo local, diagnóstico Comunitario alternativo</p>
<p>El autor y su contexto</p> <p>Red RIOCBACH</p> <p>La Red de instituciones y organizaciones comunitarias de los barrios, La Cruz, Bello Oriente y La Honda (RIOCBAHC) que habita en medio de estos contextos socio espaciales, fue fundada en el año 2003 en el barrio la Cruz con el acompañamiento de la Cruz Roja Holandesa, en este primer momento se estructuró el plan de desarrollo de la Cruz y la gestión de varias obras como la placa deportiva y la biblioteca comunitaria, además de la elaboración del plan barrial de desarrollo. La red sirvió también como apoyo en los años de fuerte Conflicto armado como iniciativa civil en 2004, acompañada por la Pastoral Social.</p> <p>En los años siguientes la red realizó múltiples eventos para la integración comunitaria, para 2007 luego de la tragedia de mayo 27 y 28 (en la cual por negligencia ante los llamados de urgencia de la comunidad, un talud de tierra sepultó a varios habitantes de la Cruz) la red empieza a pensar en la importancia de una articulación eficaz y de exigencia frente a los derechos de la población, buscando entonces articular a los barrios vecinos como la Honda y Bello Oriente. Es así como con el acompañamiento de la Corporación Convivamos quien es integrante de la red desde sus inicios, la fundación FAN, fundación Sumapaz y un convenio con la Universidad del Rosario y la Unión Europea, se realiza en 2008 un ejercicio de fortalecimiento y la construcción de la visión y la misión.</p> <p>En la actualidad la red RIOCBAHC, esta extinta desde el año 2013, antes de su disolución coordinó proceso de investigación “reconstrucción colectiva de la memoria histórica de los barrios la Cruz, la Honda y Bello Oriente periodo 1980 - 2010, con el Departamento de Sociología de la Universidad de Antioquia.</p> <p>Corporación Jurídica Libertad</p> <p>La Corporación Jurídica Libertad -CJL- Se fundó el 22 de marzo de 1993 en la ciudad de Medellín por un grupo de abogados y abogadas de diferentes universidades. En cumplimiento de su objeto social desarrolla actividades tales como: defensa penal de personas sindicadas de pertenecer a grupos insurgentes, así como líderes sociales y comunitarios vinculados judicialmente por o con</p>	

ocasión de su actividades políticas o en razón de su opinión; instauración de procesos de responsabilidad del Estado por la violación de los Derechos Humanos; representación legal a las víctimas de crímenes de lesa humanidad en busca de verdad, justicia y reparación; presentación de demandas ante los organismos internacionales de protección de los Derechos Humanos. Asistencia y formación a las comunidades y organizaciones sociales para la apropiación y la exigencia de derechos y garantías ciudadanas; acompañamiento a las comunidades en sus procesos de resistencia, defensa del territorio y seguridad alimentaria y elaboración de informes e investigaciones para divulgar la situación de Derechos Humanos.

Somos una organización no gubernamental dedicada a la defensa y promoción de los derechos humanos y los derechos de los pueblos, la representación de víctimas de crímenes de Estado y la lucha contra la impunidad. Realizamos acompañamiento a procesos organizativos populares y de resistencia por la defensa de los territorios y la reconstrucción de la memoria histórica en los departamentos de Antioquia y Chocó (Colombia).

La Corporación Jurídica Libertad se encuentra al frente del trámite de algunos casos de graves violaciones de derechos humanos que involucran la responsabilidad de integrantes de la fuerza pública, actuando como representante de las víctimas o de sus familias no solo ante instancias internas sino también ante organismos internacionales responsables de investigar la responsabilidad estatal en asuntos relacionados con violaciones al derecho internacional de los derechos humanos o al derecho internacional humanitario. <http://www.cjlibertad.org/quienes-somos.html>

Resumen (200 y 300 palabras máx.)

El presente ejercicio de investigación busca un análisis de las problemáticas sociales, con la elaboración y participación de las mismas comunidades, potenciando un real ejercicio de justiciabilidad e inclusión, en pro de urbanización por parte de la población, en pro de **g e n e r a r a c c i o n e s c o n c r e t a s** de transformación del territorio y la construcción conjunta de sus sueños y proyectos a futuro, como la construcción del Plan de Desarrollo del barrio La Honda y la revisión del Plan de Desarrollo de La Cruz.

Ideas principales (indicando pg.)

“El diagnóstico alternativo nace de las iniciativas de sus líderes, lideresas y sus organizaciones comunitarias, frente a la necesidad de caracterizar el barrio y conocer más a fondo sus problemáticas, además de tener sus propias cifras del territorio. Caracterizándose el ejercicio por ser construido en todas las fases del proceso por la comunidad misma, desde el diseño, las discusiones previas y posteriores, desde sus necesidades, inquietudes y sueños, los cuales se presentan en los bloque temáticos o variables a investigar” (pág. 2)

“Estos diagnósticos realizados desde la comunidad de base, que se vienen generando en la ciudad

de Medellín son un reto para los demás sectores sociales, que realizan investigación o intervención social como la academia, las OGN y las organizaciones sociales, para que reconozcan el conocimiento y los saberes propios de las comunidades, alejándose de sus diálogos solitarios y sus concepciones de lo social distanciado de los contextos. La investigación social debe realizar este dialogo circular con los sujetos políticos que son la vida de las comunidades y quienes escriben y construyen historia” (pág. 2)

“Durante la ejecución de la fase de encuestas sobre terreno, la comunidad se involucra desde sus capacidades, Así, quienes saben leer y escribir, se dan a la tarea de ser encuestadores, entre ellos la mayoría jóvenes. Otros por su parte, crearon la figura del acompañante guía, quien es responsable de acompañar a los encuestadores foráneos en el territorio y de contarle el sentido del diagnóstico y la historia de su comunidad y a los moradores del barrio el sentido de conocer las problemáticas de su sector” (pág. 2)

A pesar de que los SPD son un derecho fundamental, tal como lo ratifican los pactos internacionales de derechos humanos firmados por Estado Colombiano; EPM y La Alcaldía los ve como una mercancía a la que solo acceden aquellas personas que tengan capacidad de pago, y esto se nota en las altas tarifas y en el gran número de familias desconectadas de los servicios, e incluso hogares que nunca han tenido el servicio de acueducto y alcantarillado de una forma digna, porque supuestamente están ubicados en zonas de alto riesgo. (pág. 18)

Hay un mal servicio y en muchas partes este no existe. Las viviendas cercanas a la carretera principal tienen el alcantarillado de EPM, pero las que viven en los callejones no tienen el servicio. En La Cruz todavía hay una deficiencia bastante grande, porque la gran mayoría de las aguas negras y lluvias se botan al aire libre, están llegando al rastrojo, y las casas que tienen tuberías muchas de ellas no van a las redes de EPM sino que salen a las mangas o a las cañadas de las quebradas La Hondita, La Honda y El Molino, y por esa causa es que han sucedido muchos derrumbes en el barrio, por los regueros de aguas residuales a cielo abierto. (pág. 19)

Gran parte de la comunidad recibe el servicio a partir de pila pública (un 45% de los hogares), aunque también encontramos los contadores individuales y la energía prepago (27% cada uno). La energía de pila pública, consiste en la instalación de un contador para 20 ó más familias, pero este servicio es deficiente, no es de la mejor calidad, no se pueden tener prendidas tres cosas a la vez, sino las cuchillas se mantienen disparándose y se quedan sin luz. El problema de este sistema es que no mide los consumos reales de cada uno de los hogares y para efectos de la facturación EPM hace un promedio de consumo de los últimos seis meses de los usuarios del estrato1, y muchas veces supera el valor de la tarifa que pagan otros estratos como el 3 y 4, contando que estos tienen más electrodomésticos y más capacidad de consumo. Un 54% de la población está o ha estado desconectado de la energía. Además de las desconexiones masivas de hasta 300 viviendas en un solo día, como la ocurrida el 23 de junio de este año. Debido a lo costoso del servicio mucha gente no puede pagarlo, porque no ganan ni el mínimo y otros están desempleados, lo que llevo a muchos a utilizar la energía prepago, que no es la solución, sino el remedio inmediato para no quedarse a oscuras. Los sectores donde mayormente se ha introducido el prepago son El Hoyo, Los Alticos, La Torre y La Capilla. (pág. 20-21)

En la energía prepago se pudo analizar que una tarjeta de \$2.000, al 31% de los usuarios les dura entre 1 y 3 días y un 19% entre 4 y 6 días, aunque también existe un 16% que le dura entre 7 y 9 días. "En mi casa gasto \$5.000 en energía prepago y me dura 3 días y de ahí quedamos sin luz, o a aguantar hambre", es lo que comentan algunos vecinos del sector; el hecho que tenga el prepago no

significa que todo el tiempo tenga luz en su casa, muchos siguen estando desconectados porque no tienen el dinero para comprar la tarjeta regularmente. Una de las cosas más perversas es por ejemplo cuando una persona está cocinando con luz y se le acaba la tarjeta y el arroz se le queda a medio cocinar. (pág. 21)

Las mujeres cabezas de hogar en la ciudad de Medellín y en particular de los barrios La Cruz y La Honda, mencionan que sus ingresos no sobrepasan el salario mínimo, pues muchas de ellas se desempeñan en labores domésticas por días (oficios varios) o en confecciones, y el poco dinero que devenguen es invertido en gastos diarios como alimentación y transporte. Las altas tarifas de los SPD (Servicios Públicos Domiciliarios) y la escasez de ingresos generada por el desempleo y el subempleo es una de las principales causas de la desconexión de los SPD. Cuando una familia en estas condiciones tiene que decidir mes a mes entre pagar la factura y comprar los alimentos, está negada a satisfacer sus necesidades más básicas. (pág. 26)

En Medellín, la mayoría de desconectadas son a la vez víctimas de desplazamiento forzado, razón que imposibilita mucho más, la supervivencia de estas mujeres y la adaptación a la ciudad, para insertarse en la lógica del mercado laboral y poder consumir bienes y servicios. Mientras la gente no tenga trabajo, no habrá forma de superar las condiciones de pobreza y todas las formas de exclusión y discriminación; además se hace prioritario la ejecución de políticas públicas tendientes a que los desplazados logren insertarse en las dinámicas económicas, sociales y de participación política, propias de la ciudad. Por lo anterior, existe una relación de discriminación perversa frente a las mujeres desplazadas, y que las obliga a vivir insistentemente bajo el rótulo de víctimas, pues en la ciudad no se ofrecen alternativas para la superación de la pobreza y para la mejora de situaciones concretas como el desempleo y la desconexión. (pág. 28)

Ruta teórica y Conceptos Clave

También aparece la práctica del "Recorrido", siendo esta la única manera, muchas veces de traer al barrio, de encontrar como llevar alimentos al hogar como forma de sobrevivencia familiar, casas donde no hay luz ni gas para cocinar, acudiendo al "rechazo" como llaman algunos a las sobras u otros elementos, principalmente alimenticios. Esto es realizado sobre todo por las madres cabeza de familia, algunas tienen la responsabilidad de un hijo o dos, o hasta tres, pero todos manifestaron su deber de colaborar económicamente en los hogares dadas las precarias condiciones de vida (pág. 7)

Ruta metodológica

Es un ejercicio de análisis y proyección comunitaria, cuyo objetivo es analizar la situación de vulnerabilidad de los derechos humanos fundamentales de los habitantes de los barrios La Cruz y La Honda de la comuna 3, y que tiene como finalidad la exigibilidad de derechos para la transformación social en pro de una vida digna. Investigación enriquecida a partir de la aplicación de técnicas metodológicas como los grupos de discusión, encuestas, asambleas barriales y talleres, entre otros.

Para la construcción del instrumento de recolección de información, las organizaciones barriales convocan a principios del año 2009 a todos los sectores poblacionales a amplias discusiones arrojaron una encuesta final, utilizada en la realización del "censo" para la obtención la

información fidedigna y necesaria para conocer la mayoría de la problemáticas sociales de estos dos barrios y empezar a pensarse posibles soluciones ante los mismos... Los tipos de pregunta denotan una nueva connotación sobre los diagnósticos sociales, encontrando variables que indagan sobre los sueños personales, las metas comunitarias, la importancia de la participación, entre otros. Se busca entonces tener cuidado sobre la capacidad de escucha de los encuestadores, y de las herramientas que permitan la construcción de historias de vida y de memoria.

Comentarios

Algo que tiene el ejercicio de lo alternativo comunitario es el valor que se le da a las capacidades del otro, todos son participes desde lo que pueden aportar, el acompañante es el guía del encuestador, del profesional, el voluntario, el que viene de afuera, es guía porque contiene una experiencia excepcional, un conocimiento necesario para que el que está diligenciando la encuesta lo haga de manera segura y al tiempo interiorice de manera particular las enseñanzas que poseen los viejos y la importancia de su papel en la investigación comunitaria.

Elaborado por: Oscar Manuel Cárdenas Avendaño